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대학입학공통테스트

수학 영역 - [수학Ⅰ·수학A] 과목

<해답상의 주의>

1. 해답은 해답용지의 문제번호에 대응하여 해답란에 색칠하시오.

2. 문제의 글 중간의 아 , 이우등에는, 부호() 또는 숫자(~)가 들어간다. 아, 이, 우, 

... 하나하나에는 이것들 중의 하나가 대응된다. 그것들을 답안용지의 아, 이, 우, ...로 표

시된 해답란에 색칠하여 답하시오.

예시: 아이우에 이 들어가야 하는 경우

아 ● ⓪ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨
이 ⊖ ⓪ ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ● ⑨
우 ⊖ ⓪ ① ② ● ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

3. 분수형으로 해답할 경우, 분수의 부호는 분자에 넣고 분모에 넣지 마시오.

예를 들어, 카
에오

에  


라고 답해야 할 경우는, 


라고 답하시오.

또, 기약분수의 형태로 답하시오. 예를 들어, 


라고 답할 것을 


과 같이 답하지 마시오.

4. 소수의 형태로 해답할 경우, 지정된 자릿수의 하나 아래 자리에서 반올림(사사오입)하여 

답하시오. 또, 필요에 따라 지정된 자릿수에 맞게 ⓪에 표기하시오.

예를 들어, 키쿠케에 라고 답할 경우, 으로 답하시오

5. 근호를 포함하는 형태로 해답할 경우, 근호의 안에 나타난 자연수가 최소가 되도록 답하

시오.

예를 들어,  , 


라고 답할 것을  , 


와 같이 답하지 마시오.

6. <코에 들어갈 수 있는 후보>와 같은 것이 제시된 경우, 선택지에서 정답에 해당하는 하

나를 고르시오.*

* 본래 시험지 원본에서는 사각형의 형태로 구분하나, 편집상의 문제로 여기서는 구분하지 

않습니다. 또, 정답군이 제시되는 경우 선택지가 한국과 달리 ⓪부터 시작하지 ①부터 시

작하지 않음을 주의해 주세요.

** 동일한 숫자나 표현이 반복되는 경우 시험지 원본에서는 사각형의 굵기를 다르게 하여 

구분하나 편집상의 문제로 이는 구현하지 못했습니다. 

*** 이 문항 및 그림, 데이터의 저작권은 일본 독립행정법인 대학입시센터에 있습니다.



제 1문(배점 30)

[1] , 를 실수로 하자. 에 관한 방정식

   ... ①

을 생각하자.

(1)  로 하자.

에 주목하면, ①의 좌변은

 ... ②

로 표시한다. 따라서 ②를 인수분해하면

아이
가 된다. 그러므로,  


는 ①의 해의 하나라는 것을 알 수 있다.

(2)   로 하자.

(i) ①의 좌변을 인수분해하면

우에오카
가 된다.

(ii)  일 때, ①의 해는

우
에

, 키쿠
가 된다.

(iii) 오일 때는, ①의 해가 우
에

뿐일 때의 케 .

<케에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ 필요조건이지만 충분조건은 아니다

① 충분조건이지만 필요조건은 아니다

② 필요충분조건이다

③ 필요조건도 충분조건도 아니다



[2] 그림 1과 같이, 직선  위의 점 A에서 에 접하는 반지름 인 원을 원 O로 하고,  위

의 점 B에서 에 접하는 반지름 인 원을 원 O′로 한다. 원 O와 O′은 개의 점에서 

만나고, 그 점을 P, Q라 하자. 단, ∠APB ∠AQB이다. ∠PAB는 예각이다. 이 때, 

∆PAB와 ∆QAB에 대하여 생각하자.

<그림 1>

(1) ∠PAB, ∠PBA로 두자.

원 O의 중심 O부터 직선 PA에 그은 수선과 직선 PA와의 교점을 H로 한다. 

∠OAB 이므로, ∠AOH이다. 그러므로 ∆OAH에 주목하면, 

AH코sin이므로 

PAAH사sin ... ①

이다.

마찬가지로 원 O′의 중심 O′부터 직선 PB에 그은 수선과 직선 PB와의 교점을 H′로 

하면

PB  BH′ 시sin ... ②

임을 알 수 있다.

다음, ∆PAB의 외접원의 반경을 으로 두고, 사인법칙에 따라

sin스
PA

sin세
PB

 

이 성립하므로

PAsin세PBsin스
이다. 이 식에, ①과 ②를 대입하면

sin세소 sin스 , PB 소 PA
가 됨을 알 수 있다. 따라서

 타치
를 얻는다.



<스 , 세에 들어갈 수 있는 후보>(같은 것을 골라도 된다.)

① 

② 

(2) 타로와 하나코는, (1)의 고찰을 되돌아보고있다.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

타로: ∆QAB의 외접원의 반지름을 구할 수 있을까?

하나코: (1)의 을 구하는 방법을 참고하면 좋을 것 같아.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

∆PAB , ∆QAB의 외접원의 반경을 각각 , 로 두자. 이 때, 츠이다. 또, 

sin∠APB테sin∠AQB임을 알 수 있다.

<츠 , 테에 들어갈 수 있는 후보>(같은 것을 골라도 된다.)

⓪ 
① 

② 

(3) 타로와 하나코는, 지금까지의 고찰을 바탕으로, ∆PAB와 ∆QAB의 변의 길이에 대해 

생각하고 있다.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

타로: AB의 길이가 주어진다면 PA와 QA의 길이를 구할 수 있을 것 같아.

하나코: ∠APB ∠AQB에 주의해서 구해보자.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

AB 로 하자. 이 때

sin∠APB 니
토나

이다. (1)로부터, PB 소 PA이므로

PA누네
이다. 마찬가지로, QA임을 알 수 있다.



제 2문(배점 30)

[1] 하나코와 타로는, 공원에 있는 두 개의 작은 분수와 한 개의 큰 분수의 높이에 대해 이

야기하고 있다.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

하나코: 저 중앙의 큰 분수의 높이는 몇 미터일까?

타로: 실제의 높이를 측정하는 것은 어려울 것 같아. 분수의 물이 그리는 곡선은, 포물선

이 된다는 점을 들은 것 같아.

하나코: 그럼, 포물선을 판정하여, 대략적인 높이를 생각해 보자.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

<참고 그림>

하나코와 타로는 분수의 높이에 대해 생각하고 있다. 분수의 물이 그리는 곡선은 세 개의 

포물선이 된다. 세 개의 분수의 물이 나오는 위치는 수평면이나 지면에 있다. 그림 1과 같

이 좌표축이 정해진 평면상에, 세 개의 분수를 정면으로 본 그림을 그린다. 좌우의 작은 

분수의 물이 그리는 포물선에 대하여는 이후의 [판정 1]을, 중앙의 큰 분수의 물이 그리는 

포물선에 대해서는 이후의 [판정 2]를 설정한다. 그림 1의 P, P, P은 분수의 물이 나

오는 위치이다. 단, 높이의 단위는 미터이지만, 이하에서는 생략하기로 한다.

<그림 1>



[판정 1]

- 좌측의 작은 분수의 물이 그리는 포물선 은, 축 상의 점 P 

에서 시작하여 

점 

에 도착한다.

- 좌측의 작은 분수의 물이 그리는 포물선 은, 축 상의 점 P

에서 시작하여 점 

 

에 도착한다.

- 과 는 점 에서 만난다.

[판정 2]

- 중앙의 큰 분수의 물이 그리는 포물선 는, 축 상의 점 P

에서 시작하여 의 

꼭짓점과 의 꼭짓점을 지난다.

(1) [판정 1]과 [판정 2]을 기본으로 생각한다. 의 그래프를 그리는 이차함수를 

  로 한다. 이 때,  아이다. 또한

 우
이
오

에
아

이다. 

의 꼭짓점의 좌표는키
카

이다. 이 사실을 이용하면, 의 꼭짓점의 좌표는 코사
쿠케

임

을 알 수 있다.

따라서 큰 분수의 높이는, 작은 분수의 높이의 시이다.

<시에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ 약 배

① 약 배

② 약 배

③ 약 배



(2) 하나코와 타로는, 큰 분수의 높이에 대해 이야기하고 있다.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

하나코: 정면에서 볼 때 큰 분수가 작은 분수의 꼭짓점을 통과하는 것처럼 보이는 지금 

분수의 디자인을 바꾸지 않으며 큰 분수의 높이를 바꿀 수 있을까?

타로: 좌우의 두개의 작은 분수는 바꾸지 않고, 큰 분수의 물이 나오는 위치를 바꾼다면 

어떨까?

하나코: 큰 분수의 높이가 5 m가 될 때, 물이 나오는 위치를 생각해 보자.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

[판정 2] 대신 [판정 2‘]을 정하자.

[판정 2’]

- 중앙의 큰 분수의 물이 그리는 포물선 ′은, 축의 양의 부분의 점 P′로부터 시작하여 

의 꼭짓점과 의 꼭짓점을 지난다.

- ′의 꼭짓점의 좌표는 이다.

[판정 1]과 [판정 2‘]를 생각한다. 이 때, P′은 P보다 세
스

만큼 소에 가깝다.

<소에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ P
① P



[2] 이 문제를 풀 때는, 주어진 데이터에 관하여, 다음 식에 해당하는 값을 이상치로 하시오.

(제1사분위수)-1.5×(사분위범위) 이하의 값

(제3사분위수)+1.5×(사분위범위) 이상의 값

타로는 47 도도부현에 있어서의 외국인 숙박자수와 일본인 숙박자수의 동향을 조사하기 

위해, 그것들에 관한 데이터를 분석했다. 외국인 숙박자수를 일본국내 주소를 가지지 않은 

숙박자의 인수의 1년간의 합계로 하고, 일본인 숙박자수를 일본국내 주소를 가진 숙박자

의 인수의 1년간의 합계로 한다. 숙박자수에 관한 데이터는 천 단위에서 반올림(사사오입)

하여 만 명 단위로 표시하되, 만 이하의 자리는 생략했다. 예를 들어, ’4567890명‘은 ’457

‘로 표기한다.

(이하 그림과 표의 저작권은 국토교통성에 있음)



(1)

(i) 그림 1은, 47 도도부현에 있어서 레이와 4년의 외국인 숙박자수와 일본인 숙박자수의 

산포도이다. 또, 산포도의 원점을 통과하며 기울기가 인 직선을 그렸다. 단, 일본인 숙

박자수가 을 넘는 도도부현의 수는 이다.

일
본
인
 숙
박
자
수

         외국인 숙박자수

<그림 1> 레이와 4년의 외국인 숙박자수와 일본인 숙박자수의 산포도

다음 (a)와 (b)는 그림 1에 관하여 기술한 것이다.

(a) 레이와 4년에 있어서, 외국인 숙박자수가 을 넘고, 동시에 일본인 숙박자수

가 을 넘는 도도부현의 수는 이다.

(b) 레이와 4년에 있어서, 일본인 숙박자수가 외국인 숙박자수의 배 미만인 도도

부현의 비율은  미만이다.

(a)와 (b)의 정오를 판정하면 타이다.

<타에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ (a)와 (b) 모두 참

① (a)는 참, (b)는 거짓

② (a)는 거짓, (b)는 참

③ (a)와 (b) 모두 거짓



(ii) 47 도도부현에 있어서 레이와 4년의 외국인 숙박자수를 분석한 결과 이상치인 도도부

현의 수는 이었다.

표 1은 47 도도부현에 있어서 레이와 4년의 일본인 숙박자수를 작은 것부터 순서대로 나

열하여, 그 순서대로 도도부현을 P1, P2, ..., P47로 한 것이다. 이 중에서, 외국인 숙박자수

가 이상치로 된 도도부현(P37, P40, P42, P43, P44, P45, P46, P47)은 별표(*)로 표시하였

다.

<표 1> 47 도도부현에 있어서 레이와 4년의 일본인 숙박자 수

표 1의 데이터에 대하여, 사분위범위는 치가 되므로, 레이와 4년의 외국인 숙박자수와 일

본인 숙박자수의 양방에서 이상치가 되는 도도부현의 수는 츠이다.

<츠에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ 
① 

② 

③ 

④ 

⑤ 

⑥ 

⑦ 

⑧ 

⑨ 



(2) 47 도도부현에 있어서 어떤 해의 외국인 숙박자수를 , 일본인 숙박자수를 로 하고, 

와 의 순서쌍을 순서대로

, , ...,

로 표시한다. , 의 평균을 순서대로  , 로 하고, 와 의 분산을 순서대로 
 , 

으

로 한다. 또한, 와 의 공분산을 로 한다.

47 도도부현 순서대로 외국인 숙박자수와 일본인 숙박자수를 총 합한 숙박자수를 로 하

고, 그 값을

  (  ⋯)

로 한다. 예를 들어,   의 경우는  이다.

의 평균을 라고 할 때


 


 (  ⋯)

이다. 이 것에 주목하면, 의 분산 
 테이다.

또, 레이와 4년의 와 의 사이에는 양의 상관관계가 있음을 그림 1로부터 할 수 있다. 

이것으로부터, 레이와 4년에 있어서, 
과 

 
의 관계에 있어서 이후의 ⓪~②중 옳은 

것을 하나 고르면 토임을 알 수 있다.

<테에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ 
 



① 




② 




③ 




④ 




<토에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ 
  




① 
 




② 
  

 




(3) 타로가 사는 지역에는, 그 지역의 숙박을 촉진하기 위한 캠페인으로, 캠페인A와 캠페인B

가 실시되고 있다.

타로는, 캠페인A의 쪽이 좋다고 생각하는 사람이 많다는 것을 들었다. 이 소문대로, 캠페

인A의 쪽이 좋다고 생각하는 사람이 많다는 것이 확인되었다. 그에 관하여, 무작위로 선

택한 사람들에게 캠페인 A와 B 중 어느 쪽이 좋은지 앙케이트를 진행한 결과(단, 모름이

나 기권은 없다), 총 응답수 명 중, 명이 캠페인 A의 쪽이 좋다고 답했다. 이 결과로

부터, 일반적으로 캠페인 A의 쪽이 좋다고 생각하는 사람이 많은지 어떤지에 대하여, 다

음의 [방침]을 생각했다.

[방침]

- “사람들이 캠페인 A의 쪽이 좋다고 대답한 비율과 캠페인 B가 좋다고 대답하는 비율은 

동일하다.”는 가설을 세운다.

- 이 가설을 바탕으로, 무작위로 선택한 명의 사람들 중 명이 캠페인 A가 좋다고 대

답할 확률이  미만이면 가설이 틀렸다고 판단하고,  이상이면 가설이 틀렸다고 판

단하지 않는다.

아래의 실험 결과는, 개의 동전을 던지는 실험을 회 시행할 때, 앞면이 나온 동전

의 개수를 세서, 각 개수가 몇 번 실험에서 관찰되었는지의 비율을 나타낸 것이다.

* 역주: 번역하기 조금 난해한 문장이었습니다. 쉽게 말하면, 35개의 동전을 던지는 실험을 

1000번 했을 때, 각 실험마다 앞면이 나온 동전의 수를 세서, 앞면의 개수별 몇 번 실험

에서 관찰되었는지를 정리한 것입니다. 예를 들어, 표에 따르면, 앞면이 나온 동전이 21개

인 실험은 전체 실험의 7.2%였다고 합니다.



실험 결과를 이용하면, 개의 동전중 개 이상이 앞면이 나온 비율은 나니이다. 

이를, 명의 사람 중 인 이상이 캠페인 A의 쪽이 좋다고 대답할 확률이라고 보고, 방

침을 따른다면, “사람들이 캠페인 A의 쪽이 좋다고 대답한 비율과 캠페인 B가 좋다고 대

답하는 비율은 동일하다.”는 가설은 누 . 그러므로, 이번에 실시한 앙케이트의 결과로부터,, 

캠페인 A의 쪽이 좋다고 생각하는 사람이 네 .

(누와 네에 대해서는 가장 적절한 것을 고르시오.)

<누에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ 거짓이라고 판단한다

① 거짓이라고 판단하지 않는다

<네에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ 많다고 할 수 있다

① 많다고 할 수 없다



제 3문(배점 20)

6개의 점 A, B , C , D, E , E를 꼭짓점으로 하고, 삼각형 ABC와 DEF, 그리고 사각형 

ABED, ACFD, BCFE를 면으로 하는 오면체가 있다. 단, 직선 AD와 BE는 평행하지 

않다.

여기서는, 예를 들어 면ABC를 포함하는 평면을 평면ABC , 면ABED를 포함하는 평면

을 평면ABED 와 같이 부르기로 한다.

<참고도>

(1) 세 직선 AD, BE , CF는 한 점에서 만난다. 다음은 이를 증명한 것이다.

직선 AD와 BE는 평면 ABED 위에 있고, 평행이 아니므로 하나의 점에서 만난다. 그 

교점을 P로 하자. 점 P는 직선 AD 위에 있고, 직선 AD는 평면 ABED와 평면아와의 

교선에 있기 때문에, 점 P는 평면 아위에 있음을 알 수 있다. 또한, 점 P는 직선 BE위

에 있고, 직선 BE는 평면 ABED와 평면 이와의 교선에 있기 때문에, 점 P는 평면 이  

위에 있음을 알 수 있다. 평면 아와 평면 이의 교선은 직선 CF이므로, 점 P는 직선 

CF위에 있음을 알 수 있다. 따라서, 세 직선 AD, BE , CF는 한 점에서 만난다.

<아 , 이에 들어갈 수 있는 후보>(같은 것을 골라도 좋다.)

⓪ ABC

① DEF

② ACFD

③ BCFE



(2) 오면체에 대하여, 면 ABC는 한 변의 길이가 인 정삼각형이고

ADBE   CF  DE  

라고 하자. 또, 6개의 점 A, B , C , D, E , F는 하나의 구면 위에 있고, 그 구면을 라고 

하자. 직선 AD와 BE의 교점을 P라 하자. 

(i) 평면 ABED와 구면 가 만나는 부분은 원이고, 점 A, B , E , D는 그 원주 위에 있

다. 이것으로부터 삼각형 PAB와 PED는 닮음임을 알 수 있고, 그 닮음비는  우이다. 

따라서

우PAPB에오
우PB PA카

가 성립한다. 즉,

PA키 , PB 쿠
이다.

(ii) 평면 BCFE와 구면 가 만나는 부분에 주목하면, 방멱의 정리(할선정리)로부터

PC 케
가 된다. 즉,

EF코사 , DF시스
가 된다.

(iii) ∠ADE , ∠ADF, ∠EDF의 크기에 주목하여, 다음 명제 (a), (b), (c)의 정오를 판단

하면 세이다.

(a) 평면 ABED와 평면 DEF는 수직이다.

(b) 직선 DE는 평면 ACFD에 대해 수직이다.

(c) 직선 AC와 직선 DE는 수직이다.

<세에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ (a), (b), (c) 모두 참

① (a), (b)는 참, (c)는 거짓

② (a), (c)는 참, (b)는 거짓

③ (a)는 참, (b), (c)는 거짓

④ (a)는 거짓, (b), (c)는 참

⑤ (a), (c)는 거짓, (b)는 참

⑥ (a), (b)는 거짓, (c)는 참

⑦ (a), (b), (c) 모두 거짓



제 4문(배점 20)

어떤 행사에서, 주최자가 다음의 [게임]을 만들었다.

[게임]

참가자는 제비뽑기를 3번 하며, 당첨이 나오면 1200엔 상당의 상품을 주최자로부터 받는

고, 이후에 더는 제비뽑기를 할 수 없다. 참가자는 제비뽑기를 1회째, 2회째, 3회째에 각

각 다른 상자에서 뽑는다. 1회차의 제비뽑기에서 당첨되지 않은 경우 2회차의 제비뽑기를 

하고, 2회차의 제비뽑기에서 당첨되지 않은 경우 3회차의 제비뽑기를 한다. 주최자는 당

첨 확률에 대해 다음과 같이 설정했다.

- 1회차에 당첨될 확률은 


이다.

- 1회차에 당첨되지 않고 2회차에 당첨될 확률은 


이다.

- 1, 2회차에 당첨되지 않고 3회차에 당첨될 확률은 


이다.

게임의 참가료에 있어서, 주최자는 두 종류의 지불 방법을 생각하고 있다. 참가료에 관한 

설정의 타당성에 있어서, 주최자는 판단을 했다.

(1) 1회차 또는 2회차에 당첨이 될 확률은 이우
아

이다. 이것으로부터 1회차, 2회차 모두 당

첨되지 않을 확률은 카키
에오

임을 알 수 있다. 한 번도 당첨되지 않을 확률은 케
쿠

이다.

주최자가 참가자에 대하여 부담하는 금액을 엔으로 한다. 참가자가 [게임]에서 경품을 

수령할 때 , 경품을 수령하지 않을 때 이다.

(2) 

(i) 의 기댓값은 코사시이다.

(ii) 다음의 [지불 방법 1]을 생각하자.

[지불 방법 1]

참가자는 1회차의 제비뽑기를 하기 전에 참가료 500엔을 지불한다.

[지불 방법 1]의 경우, 주최자가 부담하는 금액 엔의 기댓값이, 참가료의 금액 엔 미

만일 때, 주최자는 참가료의 설정이 타당하다고 판단하고, 이상일 때 타당하지 않다고 판

단한다.

(i)에서 구한 기댓값 코사시엔은 참가료의 금액 엔 스 . 따라서 주최자는 참가료를 

엔 설정하는 것에 있어서 세라고 판단한다.



<스에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ 미만이다

① 이상이다

<세에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ 타당하다

① 타당하지 않다

(3) 는 양의 정수이다. 다음의 [지불 방법 2]를 생각하자.

[지불 방법 2]

참가자는 1회차, 2회차, 3회차의 제비뽑기의 전에 각각 요금 엔을 지불한다. 이 요금은 

제비뽑기에 대한 요금이므로 당첨된 후에는 더 이상 제비를 뽑을 수 없기에 제비뽑기 요

금도 지불하지 않는다.

[지불 방법 2]가 채택될 경우, [게임] 전체에서 참가자가 지불하는 금액을 엔이라고 하

자.

(i)  일 경우 다음이 성립한다.

- 1회차에 당첨될 경우 이다.

- 1회차에 당첨되지 않고 2회차에 당첨될 경우, 이다.

- 1회차와 2회차 모두에 당첨되지 않을 경우 이다.

의 기댓값은 소타치이다.

(ii) [지불 방법 2]의 경우, 주최자가 부담하는 금액 엔의 기댓값이, 참가료 엔의 기대

치 미만이면 주최자는 제비뽑기에 대한 요금 설정이 타당하다고 판단하고, 이상이면 타당

하지 않다고 판단한다. 

(2)의 (i)에서 구한 의 기댓값 코사시엔은,  으로 설정했을 때의 [지불 방법 2]

에서 참가자가 지불하는 참가료 엔의 기댓값 소타치엔 츠 . 따라서 주최자는 제비뽑기 

요금을 으로 설정하는 것이 테라고 판단한다.

또, 주최자가 제비뽀기 요금의 설정이 타당하다고 판단하는 경우는 토나니일 때이

다.

<츠에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ 미만이다

① 이상이다



<테에 들어갈 수 있는 후보>

⓪ 타당하다

① 타당하지 않다


